

ОТЗЫВ
на автореферат Абсемова Серикхана Ахметовича
**«АГРАРНАЯ КОЛОНИЗАЦИЯ СТЕПНОГО КРАЯ В РОССИЙСКОЙ И
КАЗАХСАНСКОЙ ИСТОРИОГРАФИЧЕСКОЙ ТРАДИЦИИ (ВТОРАЯ
ПОЛОВИНА XIX – НАЧАЛО XXI ВВ.)»,** представленной на соискание ученой
степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09.- Историография,
источниковедение и методы исторического исследования

Актуальность темы диссертации С.А. Абсемова определяется, прежде всего, дискуссионностью проблемы аграрной колонизации Степного края как в научно-исследовательском, так и общественно-политическом дискурсе, что диктует необходимость дальнейшей разработки темы в историографическом ключе с использованием новейших методологических подходов.

В положительном плане следует отметить обращение автора к теоретическим разработкам новой интеллектуальной истории, что позволило не только проследить генезис и развитие исторических концепций, но и показать творческий процесс их создания и осмыслиения, разработать и удачно реализовать исследовательскую модель анализа российской и казахстанской историографии аграрной колонизации Степного края.

Источниковая база работы представлена, а ее характеристика во введении автореферата дает необходимое представление о видах и характере использованных источников. Не вызывает возражение и выделенные во введении такие группы историографических источников как монографии, тематические публикации в сборниках научных статей и периодической печати, материалы научных конференций, сессий и заседаний академических учреждений СССР и её республиканских отделений.

Структура диссертации отвечает логике и заявленным цели и задачам исследования. Основные научные положения и выводы работы обоснованы и четко сформулированы в положениях, выносимых на защиту, и в заключениях по главам и параграфам.

Положительно оценивая результаты исследования, в дискуссионном плане отмечу, что ключевое понятие диссертации «*историографическая традиция*», акцентирующее идею о концептуальной преемственности исследовательских практик, не совсем согласуется с рассмотренными в работе разрывами и резкими сменами парадигм как в российской советской, так и казахстанской историографии. Кроме того, вызывает возражение сделанный диссертантом на с. 11 вывод, что в основе административно-политического управления и национальной политики России лежали принципы русификации коренного населения, поскольку существовала практика перевода казахов на оседлость. На наш взгляд, деятельность имперских властей по переводу населения на земледельческую оседлость и политика русификации, хотя и близкие, но не однозначные явления.

Представленная на защиту работа, судя по автореферату, является самостоятельным законченным исследованием, которое соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям, а ее автор, С.А. Абсемов, заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук.

Даю согласие на включение своих персональных данных в аттестационное дело соискателя.

Профессор кафедры отечественной истории
Алтайского государственного педагогического
университета, доктор исторических наук, профессор

Демин М.А.
ФГБОУ ВО «Алтайский государственный
педагогический университет»
Юридический и фактический адрес:
656031, г. Барнаул,
ул. Молодежная, 55
Тел.: (3852) 20-54-33
e-mail: ist-oi@altspu.ru
Демин Михаил Александрович
e-mail: mademin52@mail.ru